



O‘ZBEKISTON RESPUBLIKASI
IQTISODIYOT VA MOLIYA VAZIRLIGI

100017, Toshkent sh., Istiqlol ko‘chasi 29-uy, Tel.: (998 71) 203-50-50

www.imv.uz, info@imv.uz

2024-yil 4-dekabr

41-2-25123-son

*В диссертационный совет
Финансового университета
Д 505. 001. 109
по защите диссертаций
на соискание ученой степени
кандидата наук,
на соискание ученой степени
доктора наук*

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Тихоновой Анны Витальевны
«Современные трансформации системы налогообложения физических
лиц», представленной на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы**

Диссертация посвящена актуальной теме трансформации налогообложения доходов и имущества физических лиц в условиях изменений экономики и общества. Цель работы заключается в разработке концепции налогообложения физических лиц, способствующей снижению экономического неравенства, развитию человеческого капитала и поддержке предпринимательской инициативы. Для достижения цели использована методология системного анализа, что позволило автору предложить комплексный подход.

Ключевым достижением является применение теории экономической системы Г.Б. Клейнера, что позволило интегрировать налогообложение в более широкие экономические процессы. Автор уделяет внимание взаимодействию элементов системы, таких как налоги, вычеты и администрирование. Рассмотрены четыре подсистемы: объекты, проекты, среды и процессы, что обеспечило системный взгляд на налоговые реформы.

Особый акцент сделан на взаимосвязи налогообложения и администрирования, где предложенные механизмы могут быть адаптированы для других стран. Кроме того, разработан методологический подход к изучению поведенческих аспектов налогоплательщиков, что представляет вклад в науку. Проведённые эксперименты показали, что снижение налоговой

нагрузки эффективно для борьбы с бедностью, но не решает проблемы легализации теневых доходов.

Теоретическая и практическая значимость работы подтверждается использованием результатов исследования в образовательных и практических целях. Выводы концепции протестированы на имитационной математической модели, что подчеркивает достоверность предложенных рекомендаций.

Достоинством диссертации является создание теоретико-методологического фундамента для комплексного анализа налоговой системы, включая аспекты системной и поведенческой экономики. Это способствует улучшению налогового регулирования и повышению налоговой грамотности населения.

Рекомендация автора о принципе «личного вклада» требует дополнительного пояснения, так как из текста автореферата неясно, почему он более справедлив, чем принцип платежеспособности. Однако это замечание носит рекомендательный характер и не влияет на положительную оценку работы.

В заключение можно отметить, что диссертация соответствует требованиям к работам на соискание ученой степени доктора экономических наук, а её автор заслуживает присуждения данной степени.

**Директор Департамента
налогово-таможенной
политики и прогнозирования
доходов бюджета
Министерства экономики и
финансов Республики
Узбекистан**
04.12.2024 г.



Ш.Сафаров

Контактные сведения:

*Министерство экономики и финансов Республики Узбекистан
100017, Республика Узбекистан, г. Ташкент, улица Истиклол, 29
(+998 98) 1019131
shoxrux.safarov@imv.uz*

[

]

[